

大聚焦·FOCUS

数字赋能，让“第一引擎”更强劲

——从“十三五”数据看宁波服务业再发力



疫情后举办的宁波汽车博览会人气火爆。(市服务业局供图)

时值寒冬，宁波东钱湖畔天寒地冰，气温降至零摄氏度以下。而在宁波国际会议中心项目工地，来自中建八局的工人们穿梭其间，一派热火朝天景象。“我们计划春节期间不停工，确保主体工程早日封顶。”项目负责人说。

在鄞州区，开业不到半年的万象汇人流如织，节前各种促销活动此起彼伏。作为疫情后宁波首个开业的大型商业广场，万象汇建筑面积达10万平方米，与周边的印象城、宝龙广场、万达广场等一起筑成“巨无霸商圈”。

去年二季度以来，宁波服务业呈现强势回升：1至10月，全市规模以上服务业营业收入同比增长4.8%，增速比前三季度提高1.2个百分点，其中10月增长15.9%，创年内新高。在“十三五”收官之年，服务业终于以靓丽的成绩画上了圆满句号。

来自市统计局的数据显示，2019年，服务业对全市经济增长的贡献率达54.2%，占GDP的比重为49.1%，较2015年提升1.7个百分点，服务业作为拉动经济增长“第一引擎”的作用更加凸显。

记者 俞永均

1 产业结构——从“二一三”到“三二一”

“十三五”以来，宁波积极调整产业结构，现代服务业发展取得了长足进展，为全市产业、港口和城市转型发展提供了有力支撑。

高端领域取得新突破。数据显示，这五年，批发零售、住宿和餐饮业等传统服务业占全市服务业比重持续下降，金融服务业、商务服务业、科技服务业、信息服务业等高端服务业比重稳步提升。服务业支撑制造业发展能力显著增强，生产性服务业占比从2015年的52.8%上升至2019年的60%左右。文化创意、科技金融、文体旅融合、共享经济、线上消费等新业态新模式蓬勃兴起，多项指标位居全省前列，成为经济发展的新动能。

市场主体凸显新活力。这五年，人均服务业增加值从2015年的4.86万元/人提升为2019年的6.88万元/人，规上服务企业数量从2015年的6662家增加到2019年的8537家，营业收入、利润总额分别达到26991.2亿元与1034.8亿元，是2015年的2.0倍和2.3倍。2019年，宁波共有总部企业585家，在浙江省服务业百强企业排行榜中占据39席。

集聚效应释放新动能。目前，中心城区基本形成金融、商务、科技等生产性服务业功能和商贸、文化等生活性服务业功能，镇海、北仑片区港航物流服务业特色凸显，宁海、象山片区休闲产业优势显著。以梅山保税港区、国际航运中心、南部商务区为代表的现代服务业集聚区，正在加快培育和打造一

2 疫情之下——宁波服务业强势回升

2020年12月12日，太平鸟集团传来好消息：公司旗下主力品牌PEACEBIRD WOMEN(太平鸟女装)单品牌线上线下全渠道年度累计零售额突破50亿元，创下太平鸟女装成立以来的历史最佳，同比增幅高达28%。

太平鸟是2020年宁波服务业强势回升的一个缩影。去年一季度，受疫情影响，交通运输、物流配送、批发零售、文体旅游、住宿餐饮、物业服务等服务业企业生产经营普遍出现较大幅度下降。随后，宁波出台了有效应对疫情促进服务业平稳健康发展的21条意见，涉及降低企业运行成本、加强稳岗和用工保障、加大金融和保险支持力度、推动服务业转型发展五个方面，为企业减负超50亿元。同时，商务、文广旅游、发改、市场监管等部门又开展了促消费十项行动，发挥政府引导和市场有为双引擎作用，加速激发和释放消费潜能。

去年二季度以来，交通、餐饮等与居民生产生活联系紧密的行业率先复苏，旅游、教育等行业按照防控要求逐步放开并恢复经营，以影院为代表的休闲娱乐行业也在二季度末实现全面复工。随着防控要求逐步降低，居民消费需求回归正常水平，其中教育、旅游、娱乐、餐饮等行业需求出现一定程度的“反弹式”消费，拉动三产经营性收入大幅回暖。

消费市场持续复苏，住宿和餐饮业进一步回暖。去年1至11月，全市实现社会消费品零售总额3803.4亿元，同比下降1.3%，降幅比前三季度收窄2.4个百分点；限上住宿和餐饮业营业额同比分别下降12.9%和9.4%，降幅比前三季度收窄7.9和6.2个百分点。特别是化妆品、体育用品、电子出版物及音像制品等升级类商品增长较快，其中计算机及配套产品增长了70.1%。

尽管受疫情影响，国内外投资者对宁波服务业的发展前景依然看好——

宁波正式复工复产不久，全球四大会计师事务所之一的毕马威就在宁波成立分公司。“突如其来的新冠肺炎疫情，确实打乱了我们原有的部署。”毕马威中国副主席龚伟礼坦言，疫情之下，毕马威内部对于是否如期推进投资宁波一度产生了摇摆，“但疫情让我们看到了‘更真实’的宁波，一个更有亲和力和发展潜力的宁波，毕马威宁波分公司最终如期落户。”

去年11月12日，宁波舟山港股份有限公司与淡水河谷国际有限公司组建合资公司建设和运营舟山鼠浪湖西三区项目签约仪式在杭州举行。这是世界一大港口宁波舟山港与世界第一大矿企巴西淡水河谷深度合作。

去年10月15日，中国海事仲裁委员会(浙江)自由贸易试验区仲裁中心在宁波国际航运物流产业集聚区挂牌。此举将有力地推动宁波国际航运和物流枢纽建设，提升我市航运服务能级。

马士基梅山国际物流中心投产运营，中商联二期、百利仓等项目开工建设……在一系列新项目的带动下，宁波高端服务业呈现“加速跑”：去年1至10月，全市高技术服务业、科技服务业、数字经济核心服务业营收同比分别增长26.5%、21.0%和16.5%。



位于梅山的马士基物流仓库。(俞永均 李一 摄)

宁波出台新政 助力服务业跨越式发展

记者 俞永均

日前，市服务业局、市财政局联合出台《宁波市服务业发展专项资金使用管理办法》，大力支持以“3433”为重点的现代服务业，聚焦物流业、会展业、服务业新业态新模式、服务业集聚发展和服务业上规模发展以及法律、会计、咨询、检验检测生产性服务业等重点领域。

促进物流业提质发展。《办法》提出，鼓励引进航运金融、航运保险、航运交易、国际物流、船舶登记、船舶管理、船舶供应、船舶代理、船舶维修等独立法人企业，以及航运经纪、航运信息、航运咨询、航运人才、航运教育培训独立法人企业和机构，符合条件的给予不超过15%的奖励，金额最高不超过2000万元。鼓励重点物流企业增资扩产，给予贴息资助。扶持“互联网+”物流平台，对投资(设备、外购技术及软件)达到100万元的项目给予补助，单个项目不超过200万元。支持物流智能化改造升级。

加快会展业提升发展。鼓励举办符合“246”万千亿级产业集群、“3433”服务业倍增发展和重点领域新兴产业等相关重点题材的贸易类展会，鼓励在宁波国际会展中心举办的市本级政府性展会市场化运作。对在宁波行政区域内举办会期不少于2天且参会人数200人以上的市场化会议给予补助。对注册落户宁波行政区域内市场主体在宁波国际会展中心举办的展会取得全球

展览业协会(UFI)认证的，一次性给予30万元奖励。对国内外知名会展企业总部来甬落户或设立分支机构、培育引进重大会展项目，可申报“一事一议”资金补助。

激励服务业新业态新模式创新发展。对在宁波大市范围内工商登记注册，且具有独立法人资格的住宿餐饮、批发零售、交通物流、文化创意、旅游休闲、科技及软件信息、商务服务、会议展览、教育培训、健康养老、运动健身、家庭服务、房地产租赁和物业服务等领域中小微企业，以及律师事务所等合伙企业，实施新业态新模式发展业务的给予适当补助。对在线经济、共享经济、平台经济、数字经济、总部经济、产业融合等领域的准独角兽企业，采取“一事一议”方式给予补助。

加快服务业集聚发展。对入选省级现代服务业集聚示范区的集聚区，给予资金奖励。2020年至2022年，对单栋商务楼宇年度综合贡献突破1亿元的管理机构给予一次性200万元资金奖励。

推动服务业上规模发展。对服务业个体工商户转型小微企业，每家奖励2万元；对新上规模的批发、零售、住宿、餐饮业企业，每家奖励2万元，餐饮服务企业每家奖励5万元。对服务业“小升规”企业，3年内按企业综合贡献每年增加部分给予适当奖励。对首次进入中国服务业企业500强榜单的企业，给予每家200万元的奖励。

3 把脉问诊——加快补齐三大短板

专家认为，尽管“十三五”期间宁波服务业发展较快，但也存在传统产业转型升级慢、创新要素支撑不足、国际竞争力有待提升等问题，亟待创新升级发展。

一是服务业规模能级有待提升。宁波服务业集聚化、规模化程度不高，服务业企业规模普遍较小，优势龙头企业较少，导致服务业比重相对偏低。目前，我市是GDP万亿俱乐部城市中唯一服务业总量低于50%的城市。从服务业总量看，宁波和上海、深圳、青岛等临港城市相比也有差距。

二是服务业发展仍以传统产业为主导。2019年，全市批发零售业、房地产业、金融业、交通运输、仓储邮政业等传统业态占服务业增加值的比重高达61.3%，科技服务、软件和信息技术服务等技术和知识密集型服务业占比仅15%。

三是支撑制造业的生产性服务业发展相对滞后。宁波拥有较好的制造业发展基础，但与之相关的工业设计、检验检测、软件信息服务等生产性服务业较为薄弱。在服务业贸易出口产品上，宁波主要集中在运输服务、旅游服务、建筑工程服务等方面，金融外包、信息技术服务业等高端产业的对外贸易尚处于起步阶段。

此外，宁波服务业创新能力较为不足，高层次技术人才和复合型人才缺乏。

市服务业局负责人表示，“十四五”期间，宁波服务业要加快补齐三大短板，做强三大5万亿级产业，做优四大5000亿级产业，做精三大500亿级产业，做深三个细分产业，着力构建以“3433”为重点的现代服务经济体系。

从全球范围看，服务业已成为各国合作发展的重点产业，制造业也由单一生产型向“生产+服务”型转变。未来五年，随着更高水平开放型经济新体制加快建设，宁波的港口链接能力和城市开放能级将进一步提升，因此要加速引进高端要素，培育外向型服务贸易新优势，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸。

另一方面，数字贸易受疫情的催化出现加快发展态势，服务贸易在全球贸易总额中占比会越来越高。

“我们要‘一手抓招商引资，一手强市场主体’，通过新业态新模式和数字化赋能，确保到2025年，全市服务业增加值力争达到1万亿元，服务业增加值占GDP比重力争达到52%。”这位负责人如是表示。



去年12月30日，宁波优质农产品展销会在慈溪举行。(俞永均 摄)

企业研究院为创新赋能



纬诚科技董事长 闻丽君

科技创新是一个国家走向繁荣富强的立身之本，是一个企业可持续高质量发展的动力之源。党的十九届五中全会提出，要把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，把完善科技创新体制机制作为坚持创新驱动发展、全面塑造发展新优势的重要内容。这是因为，当前中国面临行业原创技术少、共性技术缺乏、核心技术受制于人等难题，国家着力支持发展高等院校和科研机构进行核心技术攻关和重大课题研究。

笔者认为，应用型创新的主体是企业。构建可持续发展的、高质量的创新生态体系，就要充分发挥市场化机制，发挥企业创新思想和创新动能。

多年来，纬诚科技定位于成为工业智能安全防护专家，产品应用于腾讯、阿里、百度、华为、烽火、中国三大通信运营商、中国铁塔、小米、谷歌、日本电信等企业的数据机房，福特、通用、吉利、宝马等汽车的生产流水线，娃哈哈、百威、雪花等食品饮料生产线，特斯拉能源等光伏电站，西门子、上海电气等风电企业。我们通过与中科院宁波材料所合作，自主开发环保无晶须镍铝膜技术，解决铸

晶须引起线路板短路安全隐患，成为全球网络桥架行业领军者。

目前，“新基建”按下“加速键”，不少同“新基建”相关的行业展现出良好的发展前景，数字化工厂、智能工厂的快速发展，为纬诚科技的应用型创新提供了丰富的应用场景。我们通过从杭州、上海、深圳、长沙等地引进专业团队，组建企业研究院，专注于专业的工业智能安全防护解决方案与服务，将人工智能、神经网络等前沿技术应用于纬诚产品，通过智能物联网技术实现数字化可视化工业互联网模式安全防护。我们主导起草了《机械安全围栏防护系统》国家标准，成为机械安全防护系统的国家标准制定者、领导者。

目前，我国正推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，新一轮科技革命和产业变革正在加速演进，科研体系向“开放科学”转型。宁波中小企业多，创新能力足，“十四五”期间国家的创新战略为民营企业利用新技术、新产品实现转型升级提供了战略定位。

未来，政府要鼓励有想法、有能力的企业积极创建企业研究院，以市场化方式实现产学研一体化发展，才能更好地推动宁波民营经济高质量发展。